

运城市盐湖区民政局

运盐民函字〔2024〕13号

运城市盐湖区民政局 关于对盐湖区政协十五届四次会议 第2024104号提案的答复

尊敬的孟晓娟委员：

您好！感谢您对盐湖区养老工作的关注和支持，您提出的《关于进一步推进文化养老的建议》议案已收悉，经我们认真研究后，现答复如下：

文化是生命的一种形式，是人类整个生活方式的总和。我国现已进入老龄社会，如何养老成为当下亟待解决之问题。养老应以养心、养德为基础，给予老人更多的精神慰藉。“文化养老”是未来发展的必然趋势。文化养老在满足老年人基本生活需求的同时，使他们形成一种积极的生活态度，乐于面对晚年生活，并为老年人搭建情感交流、学习娱乐、文化休闲的活动平台，使他们心情愉悦、精神充实，享受生活。

盐湖区养老事业目前处于起步阶段，养老服务机构对养老的理解不到位，片面的认为只要物质和生活照料上给予满足就足够，其实对老年人来说更需要的是精神照护。随着养

老观念的改变，人们对养老的理解也正在从物质层面向精神层面转变，文化养老。我局也在积极通过多种渠道来丰富老年人的文化生活：

第一，部分养老机构与老干部局合作，定期举办老年大学，邀请专业老师教老人唱歌、做手工，丰富老年人的生活。

第二，社区居家养老服务中心定期为老年人开展健康知识讲座，纠正老年人对养生的错误认知。新桥和站前社区居家养老服务中心为老人提供旅居服务。

第三，所有的养老机构、社区居家养老服务中心和日间照料中心都配备了文化娱乐室。今年将改造 92 家日间照料中心，改造后的娱乐区要结合老年人身体特点配置相应的桌椅、棋牌、影音设备等娱乐用品和健身器材；文化活动区要结合老年人需求配置书刊、手工制作用品用具等。改造后的日间照料中心将更充实老年人的生活。

民政部门也在努力改善老年人的文化生活，逐步将文化融入养老，但是还存在很多不足之处，比如进社区宣传工作没有做到位、培养文化养老专业人才不足、没有形成完善的文化养老制度等。这些工作不是民政一家能完成的，需要各部门配合共同完成，我们将尽全力为老人做好服务，为我们建设“首善之区”添砖加瓦。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对区民政局养老方面工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。